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Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι 

Εκ µέρους του Τµήµατος Εκπαιδευτικών Προβληµάτων του Κέντρου Μαρξιστικών 

Ερευνών,  Επιστηµονικού Φορέα του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, σας 

ευχαριστώ που µας δίνετε την ευκαιρία να εκθέσουµε κι από το βήµα αυτό τις 

απόψεις µας γύρω από το επίµαχο,  ανοιχτό και πάντοτε επίκαιρο πρόβληµα της 

εκπαίδευσης.  

Στην πρόσκληση που µας στείλατε, το θέµα είναι «∆ιαθεµατικό Πλαίσιο 
Προγραµµάτων Σπουδών- Ευέλικτη Ζώνη». Έτσι η γενική διατύπωση, παρά το ότι 

το θέµα επικεντρώνεται  σε δυο επιµέρους ζητήµατα, φοβούµαστε πως αφήνει έξω 

την ουσία του όλου προβλήµατος, που για εµάς επικεντρώνεται στο ερώτηµα «τι 

σχολείο θέλουµε και για ποιο σκοπό». Παρά ταύτα θα επιχειρήσω να απαντήσω όσο 

πιο επιγραµµατικά γίνεται στο σύνολο και στο επιµέρους, τοποθετώντας αρχικά ένα 

βασικό πολιτικό πλαίσιο ανάλυσης.1 

Α. Πολιτικό πλαίσιο ανάλυσης 
Εµείς, ως ΚΜΕ, συνηθίζουµε να εντάσσουµε κάθε επιµέρους εκπαιδευτικό ζήτηµα, 

µέσα στο γενικότερο πρόβληµα της Παιδείας του Ελληνικού Λαού. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο, σήµερα, προτάσσουµε σαν βασικό πολιτικό καθήκον για την επίλυση των 

καυτών κοινωνικών και εκπαιδευτικών προβληµάτων, την πρόταση για λαϊκή 

συµµαχία µε σκοπό τη λαϊκή εξουσία.2  Όσον αφορά την εκπαίδευση, ο στόχος αυτός  

επικεντρώνεται στη θέση για ενιαίο, δηµόσιο και δωρεάν  σχολείο γενικής 

εκπαίδευσης για όλους, χωρίς ταξικές και φυλετικές διακρίσεις, ένα σχολείο που θα 

καλλιεργεί αρµονικά όλες τις πλευρές της ανθρώπινης προσωπικότητας και θα 

προσφέρει γενική επιστηµονική γνώση της φύσης και της κοινωνίας. 

Το πρόβληµα της Παιδείας υπήρξε άλλωστε ένα  από τα πρώτα µελήµατα του ΚΚΕ, 

από την ίδρυσή του. Όταν το Νοέµβρη του 1918 στο Πρόγραµµα του Α΄ Συνεδρίου 

και στα άρθρα 16 και 17, έθετε το θέµα της εκλαΐκευσης της εκπαίδευσης και της 

                                                 
1  Η παρούσα εισήγηση στηρίζεται στις  συλλογικές µελέτες του ΤΕΠ του ΚΜΕ και είναι αφιερωµένη στο ∆άσκαλό 

µας Γιώργο Μωραϊτη. 
2 Βλ. ∆ιακήρυξη της Κ.Ε. του ΚΚΕ για τις Ευρωεκλογές, 2004. Στην πρόταση αυτή αναδεικνύονται επίσης τα 

ζητήµατα της χρηµατοδότησης  της Παιδείας και την ανάγκη για να δοθεί το 15% από τον κρατικό 
προϋπολογισµό, την ίδρυση δωρεάν «µεταλυκειακών» επαγγελµατικών σχολών ενταγµένα στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα, σύστηµα ενιαίας ανώτατης εκπαίδευσης,  ανάπτυξη της επιστηµονικής έρευνας για την εξυπηρέτηση 
των λαϊκών αναγκών και όχι για την αύξηση του καπιταλιστικού κέρδους.  



παροχής τροφής και των µέσων διδασκαλίας για τα παιδιά, όταν καθιέρωνε ανώτατο 

αριθµό 25 µαθητών και δυο µόνο τάξεων για τον κάθε δάσκαλο, όταν ζητούσε τον 

εκδηµοκρατισµό της διοίκησης της εκπαίδευσης, την καθιέρωση της δηµοτικής, την 

εισαγωγή όλων των εθνοτήτων και την ανοικοδόµηση και τον πολλαπλασιασµό των 

σχολείων, περιέγραφε µια κατάσταση που δυστυχώς, επρόκειτο να µας ταλανίσει 

ογδόντα χρόνια. Φυσικά από ό,τι φαίνεται σήµερα, δεν τελειώνει η κατάσταση που 

σηµατοδοτούσαν τα αιτήµατα αυτά για την κοινωνία µας. Γιατί σήµερα µε την κρίση 

του καπιταλιστικού συστήµατος, το πρόβληµα της εκπαίδευσης αποκτά άλλες 

διαστάσεις. Χωρίς να λυθεί ουσιαστικά κανένα από τα παραπάνω  προβλήµατα 

(τηρουµένων πάντοτε των αναλογιών), εκτός από το γλωσσικό κι αυτό όχι 

ολοκληρωµένο, ανοίγει µια καινούρια περιπέτεια που χαρακτηρίζεται α) από τον 

αφελληνισµό της εκπαίδευσης µε την λεγόµενη «Ευρωπαϊκή ∆ιάσταση» και την 

υπονόµευση της Παιδείας του λαού µας β) την  υποβάθµιση της ποιότητας 

Εκπαίδευσης και την  µετατροπή της σε κατάρτιση και γ) την αποψίλωση του 

µαθητικού πληθυσµού µε τον περιορισµό της πρόσβασης των παιδιών της  εργατικής 

τάξης στην ανώτατη εκπαίδευση.  

Β.  Τοποθέτηση του θέµατος: Η αναµόρφωση του αναλυτικού 
προγράµµατος του βασικού σχολείου, ως συστατικού στοιχείου για την 
ανάγκη εναρµόνισης των εκπαιδευτικών πολιτικών των χωρών της Ε.Ε.- 
(ευρωπαϊκή διάσταση της εκπαίδευσης-ενιαία αγορά) 

Αυτό που διαφαίνεται στο χώρο της παραγωγής (καµιά παρέµβαση στην αγορά 

εργασίας, διαπραγµάτευση σε ατοµικό και επιχειρησιακό επίπεδο, κοινωνικές 

υπηρεσίες ως καταναλωτικά εµπορεύµατα, αντιδραστικά νοµοθετικά πλαίσια και 

µηχανισµοί για τυχόν «παρεκκλίσεις» (Συνθήκη Σέγκεν, Ευρωπαϊκός Στρατός), δεν 

γίνεται ορατό στο χώρο της εκπαίδευσης. Είναι εµφανές ότι το καπιταλιστικό 

ευρωπαϊκό οικοδόµηµα για να µπορέσει να αντιπαρατεθεί µε αξιώσεις σε «ΗΠΑ-

Ιαπωνία», πρέπει να «οµογενοποιήσει» περισσότερο τον εσωτερικό του χώρο, όχι 

τόσο στο επίπεδο της Κεντρικής Εξουσίας, αν και σε αυτό επιχειρούνται παρεµβάσεις 

(σύνθεση αρµοδιότητες των Κοινοτικών Οργάνων και Επιτροπών, αρχή της «Ειδικής 

Πλειοψηφίας», «Ισχυρές Γλώσσες»), αλλά και σε ειδικές εφαρµοζόµενες πολιτικές 

πχ. εναρµόνιση των νοµοθετικών και κανονιστικών διατάξεων των κρατών-µελών για 

την εκπαίδευση, µε βάση τα άρθρα 126-127 της Συνθήκης του Μάαστριχτ, το 

«Λευκό» και «Πράσινο Βιβλίο», την «αρχή της επικουρικότητας κλπ. Στα πλαίσια 

αυτά επιδιώκεται η άµεση αντιµετώπιση δυο βασικών προβληµάτων: α) Το 



ξεπέρασµα των προβληµάτων της «γλωσσικής επικοινωνίας» και των 

«πολιτισµικών διαφορών» των κρατών- µελών και την  ενσωµάτωση των 

πολιτισµικών και οικονοµικών µειονοτήτων, καθώς δεν επιτυγχάνεται σε 

ικανοποιητικό βαθµό η «ελεύθερη» µετακίνηση της φθηνής εργατικής δύναµης από 

χώρα σε χώρα,  σε αντίθεση µε την ελευθερία κίνησης του Κεφαλαίου, των 

Υπηρεσιών και των Εµπορευµάτων.3 β) Η βαθιά σύνδεση του εκπαιδευτικού 

συστήµατος µε την λεγόµενη  «εκπαιδευµένη εργασία», ως αναγκαίου όρου για την 

αναπαραγωγή και τη µεγιστοποίηση του µονοπωλιακού υπερκέρδους, σε συνθήκες 

διευρυµένης εφαρµογής των νέων τεχνολογιών και του ανταγωνισµού.4   

Στη βάση των παραπάνω κατευθύνσεων επιβάλλονται ορισµένα µέτρα εναρµόνισης 

που για το χώρο της πρώτης βαθµίδας της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, το ∆ηµοτικό 

Σχολείο, θα σηµειώναµε τα εξής: Σήµερα δεν  αρκεί για τις ανάγκες αναπαραγωγής 

του Κεφαλαίου, ο µέχρι τώρα παραδοσιακός ρόλος της βασικής εκπαίδευσης που 

εφοδίαζε τους µαθητές µε τις βασικές γνώσεις σε ανάγνωση, γραφή, αρίθµηση και 

στοιχειώδη κατανόηση του φυσικού και κοινωνικού περίγυρου και ανταποκρινόταν σε 

ένα ορισµένο επίπεδο ανάπτυξης της κοινωνίας. Αντίθετα, σήµερα απαιτείται µια κατ’ 

όνοµα «ανανέωση» των διαρθρωτικών µερών του βασικού σχολείου µε σκοπό την 

άρση των παραπάνω «δυσλειτουργιών». Για παράδειγµα, παρατηρούµε ότι  στο 

χώρο της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης τη τελευταία δεκαετία: α) επιχειρούνται 

θεσµικές παρεµβάσεις και «τρέχουν» δεκάδες δράσεις και προγράµµατα («Ολοήµερο 

Σχολείο», «∆ιαθεµατική Προσέγγιση της Γνώσης», «Ευέλικτη ζώνη»,  «ανοιχτά 

αναλυτικά προγράµµατα», «πολλαπλό βιβλίο», «εισαγωγή ξένης γλώσσας», 

«∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση», «Επιµόρφωση- Εξοµοίωση ∆ασκάλων των Π.Α.») 

εγκλωβίζοντας, σε πολλές περιπτώσεις τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς σε 

δράσεις συνδιαχείρισης και συνυπευθυνότητας. β) Επιχειρείται η µεταφορά 

                                                 
3 Κάθε  επιµέρους δράση στα πλαίσια της Ε.Ε. προσδιορίζεται σε µεγάλο βαθµό από τις γενικότερες εξελίξεις στο 

εσωτερικό της κοινότητας, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι εξαρτάται αποκλειστικά από αυτές. Είναι δηλαδή µια πιο 
ανεξάρτητη διαδικασία πχ. από το χαρακτήρα που θα πάρουν οι ενδοϊµπεριαλιστικές αντιθέσεις σχετικά µε το 
µέλλον και το χαρακτήρα της πολιτικής ενοποίησης (σύγκρουση Γαλλίας – Γερµανίας). Κι αυτό διότι είναι έχει 
συµφωνηθεί από τις κυρίαρχες δυνάµεις της Ε.Ε.  να προχωρήσει το «ευρωπαϊκό κράτος» µε αυτή ή την άλλη 
µορφή. Μια τέτοια απόφαση εµπεριέχει µια σειρά «καθήκοντα» που καλύπτονται µε τον όρο «εναρµονίσεις» 
που για την Ελλάδα πρακτικά σηµαίνει να γίνουν µια σειρά δοµικές θεσµικές αναδιαρθρώσεις (διοικητική 
αναδιάρθρωση, περιφερειακή ανάπτυξη, εκπαιδευτική µεταρρύθµιση κλπ.) µε σκοπό τη διαµόρφωση ενός 
«ενιαίου κοινωνικού χώρου», και την «κοινωνική διάσταση της ενιαίας αγοράς».  

4 Κατά αυτό τον τρόπο πρέπει η εκπαίδευση ως θεσµός να νοµιµοποιήσει την ταξική ανισότητα και την κατανοµή 
της «σύγχρονης» οργάνωσης της εργασίας, στους «λίγους»,  που θα κατέχουν ένα σχετικά  υψηλό επίπεδο 
θεωρητικών και τεχνικών γνώσεων (καθώς  η επιστηµονική γνώση και η ειδίκευση φεύγει από τον 
προπτυχιακό κύκλο), σε αυτούς που θα κατέχουν ένα ορισµένο επίπεδο εξειδικευµένων γνώσεων σε σχέση µε 
ένα ορισµένο τµήµα της παραγωγής (ΤΕΕ-ΤΕΙ) και στους υποεκπαιδευµένους, τα πιο τραγικά θύµατα της 
σχολικής διαρροής και της κοινωνικής ανισότητας που θα είναι η  φθηνή «µαστοράντζα» της αγοράς εργασίας. 



σηµαντικών αρµοδιοτήτων στους ΟΤΑ, που µετατρέπονται έτσι στο «µακρύ χέρι» του 

αστικού κράτους, στο όνοµα της λεγόµενης «αποκέντρωσης εξουσιών».5  

Κι εδώ εντοπίζεται αυτό που αρχικά σηµειώσαµε σχετικά µε το γενικό και το 

επιµέρους στον τίτλο του θέµατος: Αντί η συζήτηση να στραφεί στα βασικά 

προβλήµατα που υπάρχουν στην υποχρεωτική εκπαίδευση και την άρση, έστω, των  

ακραίων και των οπισθοδροµικών καταστάσεων που ενυπάρχουν ακόµα, όπως οι 

δυο τύποι σχολείων που χορηγούν διαφορετικούς τίτλους σπουδών (∆ηµοτικό-

Γυµνάσιο), µε τα διαφορετικά κι αναχρονιστικά αναλυτικά προγράµµατα, τη 

διαφορετική εκπαίδευση των εκπαιδευτικών κλπ, αντί να συζητήσουµε στα σοβαρά 

για τη σχολική διαρροή που διατηρεί ισχυρά ποσοστά ανάµεσα στο ∆ηµοτικό στο 

Γυµνάσιο και  από το Γυµνάσιο στο Λύκειο, προτάσσοντας το αίτηµα για την ενιαία 

12χρονη υποχρεωτική,  δηµόσια και δωρεάν εκπαίδευση, η συζήτηση πολλές φορές 

µετατοπίζεται  έντεχνα στο  να «βελτιώσουµε» το σηµερινό ∆ηµοτικό Σχολείο, µε 

θέµατα όπως η πρόσθεση νέων γνωστικών διαθεµατικών ζητηµάτων στα πλαίσια της 

Ευέλικτης Ζώνης. Γίνεται, λοιπόν µια προσπάθεια, να υποχρεωθούµε ως φορείς 

αλλά και το  ταξικό εκπαιδευτικό κίνηµα να τοποθετηθούµε και  να διατυπώσουµε 

προτάσεις στα πλαίσια αυτής της εκπαιδευτικής πολιτικής. Πολλές φορές µάλιστα, 

επιχειρείται από τα στελέχη της εκπαίδευσης, η προσπάθεια να συνδεθούν τα θέµατα 

αυτά, µε το χτύπηµα της παραπαιδείας και των ιδιωτικών σχολείων. Για το αν όµως 

χτυπιέται η παραπαιδεία, τα φροντιστήρια και τα ιδιωτικά σχολεία, αξίζει να 

παρατεθούν τα ίδια τα λόγια του κ. Αλαχιώτη, πρώην Προέδρου του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου, µε αφορµή την πρόταση για τη διαθεµατική προσέγγιση της ύλης: 

«Στην κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας οι µαθητές έχουν τη δυνατότητα 

να αντλούν γνώσεις από πολλές πηγές, οι οποίες είναι, πολλές φορές, πιο 

επίκαιρες και πιο έγκυρες από εκείνες που περιέχονται στα σχολικά βιβλία. Από το 

άλλο µέρος, ο ρόλος του εκπαιδευτικού µεταβάλλεται συνεχώς στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. Από αποκλειστική πηγή γνώσης µετατρέπεται σιγά σιγά σε 

«διαµεσολαβητή», διευκολύνοντας τους µαθητές να προσεγγίζουν διερευνητικά τη 

γνώση και να την κατακτούν αυτοδύναµα. Το σχολείο δεν µπορεί, όµως, να αγνοεί 

τις ποικίλες εξωσχολικές υποχρεώσεις των µαθητών που τους επιβάλλουν οι 

                                                 
5Αξίζει  να σηµειώσουµε ότι µε τους ΟΤΑ, τα προβλήµατα που  ανακύπτουν δε σχετίζονται  µόνο µε την  

υποχρηµατοδότηση των ∆ήµων και  των σχολείων, ούτε  µε την κατασπατάληση των διαθέσιµων πόρων από 
τα «ευρωπαϊκά προγράµµατα». Πρόκειται περισσότερο για την ίδια τη φιλοσοφία αυτών των προγραµµάτων 
που επιδιώκουν να συνδέσουν πιο στενά την  εκπαίδευση στις ανάγκη αναπαραγωγής του κεφαλαίου σε 
τοπικό επίπεδο. 



πιεστικές απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας (η υπογράµµιση δική µας). Γι’ αυτό 

η διαχείριση της διδακτέας ύλης πρέπει να διέπεται από πνεύµα οικονοµίας, µε 

παράλληλη φροντίδα για την ποιότητα της διδασκαλίας»6. 

Οι παραπάνω δηλώσεις είναι ενδεικτικές για το µέγεθος των εκπαιδευτικών και 

κοινωνικών προβληµάτων που αναφύονται τόσο µε το θεσµό του «Ολοήµερου 

Σχολείου» όσο και µε την «Ευέλικτη Ζώνη», θεσµοί  που λειτουργούν παράλληλα. 

Στην ουσία επιδιώκεται να φτιαχτεί ένα διπλό ταξικό κι επιλεκτικό σχολείο στη βασική 

εκπαίδευση: Από τη µια µεριά και σε συνθήκες σωµατικής και ψυχοσυναισθηµατικής 

εξάντλησης των µαθητών, το ήδη υποβαθµισµένο και φτωχό σχολείο, µε τα κλειστά 

αναλυτικά προγράµµατα και τα διακριτά µαθήµατα θα «αναβαθµιστεί» µέσα από 

δράσεις, όπως η «διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης» και η «οµαδοσυνεργατική 

διδασκαλία» στα πλαίσια της «Ευέλικτης Ζώνης». Από την άλλη κι επειδή προφανώς 

ο στόχος της κατάκτησης και αφοµοίωσης της γνώσης δε θα επιτυγχάνεται, οι γονείς 

θα αναγκάζονται να αγοράζουν «πακέτα εκπαιδευτικού έργου» από την ελεύθερη 

αγορά και οι δάσκαλοι έχοντας υπόψη ότι οι µαθητές τους δεν έχουν ελεύθερο χρόνο 

για µελέτη στο σπίτι, θα εξαρτούν τη διδασκαλία τους από το πόσες φορές έχει Ξένη 

Γλώσσα ή Πληροφορική ο µαθητής στα Φροντιστήρια. 

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια προσεγγίζουµε και το θέµα του ∆.Ε.Π.Π.Σ.  και της Ε.Ζ. 

που συζητάµε. Και για να είµαστε απόλυτα σαφείς στην προσέγγισή µας, θα θέλαµε 

να σηµειώσουµε ότι δεν παραγνωρίζουµε, γενικά, την παιδαγωγική σηµασία στην 

αλλαγή των διδακτικών µεθόδων (έχουµε κάνει άλλωστε και ειδική µελέτη για την 

«οµαδοσυνεργατική διδασκαλία») ή τη θετική συνεισφορά των δυνατοτήτων των 

«νέων τεχνολογιών» στην εκπαιδευτική διαδικασία. Έχει τη δικιά της αξία η 

ανανέωση των παιδαγωγικών προσεγγίσεων, η γνώση της ξένης γλώσσας και η 

πληροφορική στα σχολεία. Άλλωστε οι κοµµουνιστές κι άλλοι προοδευτικοί 

εκπαιδευτικοί είναι αυτοί που για χρόνια τώρα πρωτοστατούν στο σπάσιµο του 

παραδοσιακού χαρακτήρα της εκπαιδευτικής πράξης και την ουσιαστική ανανέωση 

των µεθόδων και των διδακτικών προσεγγίσεων. 

Γ.  Ευέλικτη ζώνη και ∆ιαθεµατικό Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών 
Στη χώρα µας, το «∆ιαθεµατικό Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών» και η 

χορήγηση ειδικών βιβλίων, ως µέσων διδασκαλίας που θα χρησιµοποιούνται 

παράλληλα µε την επιλογή θεµατικών ενοτήτων και την αξιοποίηση στοιχείων από 

                                                 
6  Ελευθεροτυπία, 17-3-2001 



πολλές πηγές, δεν εφαρµόζεται µόνο στο δηµόσιο σχολείο αλλά και στους ενήλικες 

στα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας (Σ.∆.Ε.).7 Εκεί τα πράγµατα λέγονται καθαρά:  

«Σκοπός της λειτουργίας των Σ.∆.Ε. είναι η ενθάρρυνση και η δηµιουργία δικτύων 

συνεργασίας ανάµεσα στο σχολείο, την τοπική κοινωνία, τον επιχειρηµατικό κόσµο 

και την εκπαίδευση για την µαζική προσέλκυση νέων που εντάσσονται στην 

παραπάνω κατηγορία. τα πλαίσια της αντιµετώπισης της ανεργίας».8 

Στα πλαίσια αυτά, η κατεύθυνση που δόθηκε από το Ι.∆.ΕΚ.Ε. ήταν να δηµιουργηθεί 

ένα προσαρµοσµένο, ανοιχτού τύπου, αναλυτικό πρόγραµµα,9 σύµφωνα µε τις 

τοπικές ανάγκες και τις τοπικές ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και τα Σ.∆.Ε. να 

αποκτήσουν τη δική τους νοµική προσωπικότητα και να συµβαδίσουν µε τη λογική 

της αποκέντρωσης. Να µπορεί δηλαδή ένας ∆ήµος να ιδρύει αυτοτελώς τέτοια 

σχολεία και να µην εξαρτώνται τα Σ.∆.Ε. αποκλειστικά από το σχεδιασµό του 

προγράµµατος σπουδών και τη χρηµατοδότηση του Κεντρικού Κράτους και της 

Ε.Ε.10 Ήδη από το 1995, η Λευκή Βίβλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο κεφάλαιο 

«Πάλη κατά του Κοινωνικού Αποκλεισµού», είχε εντάξει ως πρώτο, το θέµα της 

κοινωνικής ένταξης των υποεκπαιδευµένων νέων και υπογράµµιζε την ανάγκη 

εξεύρεσης διαφορετικών τρόπων αντιµετώπισης των ανισοτήτων που δηµιουργούν η 

κοινωνία της πληροφορίας, η παγκοσµιοποίηση και η ανάπτυξη ενός πολιτισµού της 

επιστήµης και της τεχνολογίας.11 

                                                 
7 Τα Σ.∆.Ε, απευθύνονται στους νέους που δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εννιάχρονη εκπαίδευση, 

δηλαδή δεν έχουν αποκτήσει Απολυτήριο Γυµνασίου.   
8  Βλ. ∆ιακήρυξη Ινστιτούτου ∆ιαρκής Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι∆ΕΚΕ) 
9  Το πρόγραµµα αυτό υποστηρίζεται περιλαµβάνει τα  εξής γνωστικά αντικείµενα: Ελληνική Γλώσσα (3 ώρες), 

Μαθηµατικά (3), Πληροφορική (3), Αγγλικά (3), Κοινωνική Εκπαίδευση (3), Άνθρωπος και Περιβάλλον (2 
ώρες), Τεχνολογία (1), Πολιτισµική Αγωγή (1), Συµβουλευτική Σταδιοδροµίας (1). Ως υποβοηθητικό υλικό στη 
καθηµερινή διδασκαλία των επιµέρους γνωστικών αντικειµένων χρησιµοποιούνται  βιβλία που καλύπτουν  
τρεις γνωστικές ενότητες: α) «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ» β) «ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ» γ) «ΑΝΘΡΩΠΟΣ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ». 

10  Στην αρχική φάση λειτουργίας των Σ.∆.Ε., η  χρηµατοδότησή τους . εντάχθηκε στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
και στο ΕΠΕΑΕΚ II του ΥΠΕΠΘ, µε χρηµατοδότηση κατά 75% από την Ε.Ε. και 25% από το ελληνικό κράτος. 

11  ΛΕΥΚΟ ΒΙΒΛΙΟ για την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση. ∆ιδασκαλία και Εκµάθηση. Προς την Κοινωνία της 
Γνώσης, Βρυξέλλες, 29-11-1995, σελ. 47, (ελληνική µετάφραση). Στον πρόλογο του κεφαλαίου αναλύονται οι 
λόγοι που επιβάλλουν τη θέσπιση µέτρων κατά του κοινωνικού αποκλεισµού πολλών κατηγοριών πληθυσµού 
(µη πτυχιούχοι νέοι, ηλικιωµένοι εργαζόµενους, µακροχρόνια άνεργοι, γυναίκες επανεντασσόµενες στην αγορά 
εργασίας).  Για να παρεµποδιστεί  η διαδικασία περιθωριοποίησης των κατηγοριών αυτών, το Λευκό Βιβλίο 
συστήνει στα κράτη- µέλη να αναλάβουν συγκεκριµένα µέτρα για τους  νέους εκείνους που συναντούν  
δυσκολίες ένταξης στην αγορά εργασίας όπως  τον πολλαπλασιασµό των περιόδων κατάρτισης,  µέσω της 
δράσης των τοπικών οργανώσεων. «∆ιαπιστώνεται ότι είναι ανάγκη η ανάπτυξη επιχειρήσεων ένταξης, των 
“Workshops”  και άλλων µεθόδων επανένταξης µέσω της άσκησης επαγγελµατικής δραστηριότητας, σθεναρά 
πλαισιωµένης και µε σκοπό την εξειδίκευση.... Το παρόν Λευκό Βιβλίο προτίθεται να δώσει έµφαση στην 
ανάγκη προώθησης κατά τρόπο υποδειγµατικό δύο σειρών πειραµάτων που διεξάγονται σε ορισµένα κράτη- 
µέλη για την καταπολέµηση του αποκλεισµού και την ανάπτυξη του αισθήµατος ότι κάποιος ανήκει κάπου. 
Πρόκειται για την υποστήριξη των εµπειριών του Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας και της εθελοντικής υπηρεσίας 
προς τους νέους». 



Στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση η Ευέλικτη Ζώνη- ∆.Ε.Π.Π.Σ. Σ εφαρµόζεται τόσο 

στο Γυµνάσιο όσο και στο ∆ηµοτικό Σχολείο. Στο Γυµνάσιο εφαρµόζονται υπό τον 

τίτλο «Ευέλικτη Ζώνη Καινοτόµων ∆ράσεων» όπου εξετάζονται θέµατα 

«ελεύθερης επιλογής» µε τη µέθοδο «σχεδίων εργασίας» και συσχετίζονται στενά µε 

τα αντίστοιχα µαθήµατα που υπάρχουν στο αναλυτικό πρόγραµµα.. Πιο 

συγκεκριµένα αναφέρεται: 

«Μόνο τα διακριτά εκπαιδευτικά αντικείµενα µπορούν να προσφέρουν µια συµπαγή 

βάση για ανάπτυξη κατακερµατισµένων µεν αλλά σηµαντικών µορφών γνώσης, 

αντίληψης και µπορούν να επιδιώξουν την ανάπτυξη συγκεκριµένων ικανοτήτων. 

Μόνο τα διακριτά εκπαιδευτικά αντικείµενα µπορούν να προσφέρουν πρόσβαση 

στις διάφορες µορφές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και πρόοδο. Οι διάφορες 

εισαγωγικές εξετάσεις είναι κατασκευασµένες µε βάση την πραγµατικότητα αυτή και 

για αυτό το σκοπό»12 

∆ε θα σταθούµε όµως αναλυτικά στο πώς υλοποιείται η «Ευέλικτη Ζώνη» στο 

Γυµνάσιο, κυρίως γιατί δεν επαρκεί ο χρόνος. Αντίθετα, θα σταθούµε αναλυτικά από 

την εµπειρία που βγαίνει από της εφαρµογή της «Ευέλικτης Ζώνης» στο ∆ηµοτικό 

Σχολείο, σηµειώνοντας εξαρχής ότι και πάλι, λόγω χρόνου δε θα σταθούµε αναλυτικά 

σε ορισµένες ακραίες και σηµαντικές πλευρές που σχετίζονται µε το θέµα, όπως α) 

είναι η εµπλοκή των λεγόµενων «χορηγών», που για το σχολειό έχουν καταντήσει 

«καρκίνωµα» τα τελευταία χρόνια και β) η διαφαινόµενη λογική της σύνδεσης του 

εκπαιδευτικού έργου που παράγεται µέσα από την «Ε.Ζ» µε την αξιολόγηση.13 

Αντίθετα Θέλουµε να σταθούµε αναλυτικότερα στην ίδια τη φιλοσοφία της «Ευέλικτης 

                                                 
12 CIDREE  (ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΩΝ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ): «∆ιεπιστηµονική διδασκαλία και 

µάθηση στο σχολείο της δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης», εκδ. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2ος 1999. «Σχεδόν  σε 
όλες τις χώρες της Ε.Ε., οι κυβερνήσεις απαιτούν από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα να παίζει ηγετικό ρόλο στην 
αντιµετώπιση κοινωνικών φαινοµένων και θεµάτων  τα οποία το εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε ξεχωριστά 
εκπαιδευτικά αντικείµενα δεν µπορεί ν’ αντιµετωπίσει  µε ευκολία ή ακρίβεια. Τα προβλήµατα και οι δυσκολίες 
τείνουν να εµφανίζονται συνεχώς στο προσκήνιο και σύγχρονα ενδιαφέροντα, όπως θέµατα σχετικά µε την 
υγεία, τις αξίες και την κοινωνική  συµπεριφορά το αποδεικνύουν ξεκάθαρα…Το συµπέρασµα είναι ξεκάθαρο: 
άκαµπτα εκπαιδευτικά προγράµµατα που βασίζονται στη διδασκαλία ξεχωριστών διδακτικών αντικειµένων 
τείνουν να δηµιουργούν ένα κενό µεταξύ της παρεχόµενης εκπαίδευσης και των αναπτυσσόµενων αναγκών 
της κοινωνίας».   Έτσι στο εισαγωγικό σηµείωµα της έκδοσης αυτής για τη δευτεροβάθµια Εκπαίδευση 
προτείνεται: «Τα διεπιστηµονικά θέµατα  προσφέρουν τρόπους αλλαγής των εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
χωρίς µαζική αναδιοργάνωση. ∆ίνουν λύσεις στο αναµφισβήτητο γεγονός ότι τα προγράµµατα των σχολείων 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης , µε µια καλά εγκαθιδρυµένη ιστορική δοµή, αντιµετωπίζουν ήδη τον κίνδυνο 
από την πληθώρα των αντικειµένων που περιλαµβάνουν και έχουν µεγάλες δυσκολίες να συµπεριλάβουν και 
έχουν µεγάλες δυσκολίες να συµπεριλάβουν νέα εκπαιδευτικά αντικείµενα. Σε κάποιο βαθµό η διεπιστηµονική 
προσέγγιση είναι µια εύκολη και φτηνή σε σχέση µε το αποτέλεσµα  προσέγγιση για την αντιµετώπιση τέτοιων  
προβληµάτων» 

13 ύντοµα  µόνο θα σηµειώσουµε για το πρώτο θέµα ότι στην εκτέλεση αρκετών από τα προγράµµατα που 
υλοποιούνται στην «Ευέλικτη Ζώνη» αλλά και στο «Ολοήµερο Σχολείο»  και µε σκοπό την οικονοµική 
ενίσχυση των δράσεων αυτών, εµπλέκονται διάφορες  «γαλακτοκοµικές εταιρείες», «εταιρείες προώθησης 
οδοντόπαστας», «σούπερ µάρκετ», «φροντιστήρια ξένων γλωσσών» κλπ. µε ότι αυτό συνεπάγεται για την 
εκπαιδευτική διαδικασία. 



Ζώνης» και του «∆.Ε.Π.Π.Σ. », παίρνοντας υπόψη µας τη µέχρι τώρα βιβλιογραφία, 

την εκδοθείσα νοµοθεσία, τα βιβλία και τα σχέδια εργασίας και κυρίως την εµπειρία 

µας από την παρακολούθηση στην εφαρµογή τέτοιων προγραµµάτων. 

Αγαπητοί συνάδελφοι,  

Ως «Ευέλικτη Ζώνη ∆ιαθεµατικών και ∆ηµιουργικών ∆ραστηριοτήτων» (Ε.Ζ.) ορίζεται 

από τα ΦΕΚ, µια οργανωτικά αυτόνοµη ενότητα που εντάσσεται στο  «∆ιαθεµατικό 

Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών» (∆.Ε.Π.Π.Σ. ), το οποίο εκπονείται από το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Με βάση τη γενική αυτή αρχή, µε την Ε.Ζ. ορίζεται ένα 

τµήµα του ωρολογίου προγράµµατος του ∆ηµοτικού Σχολείου στο οποίο το διδακτικό 

περιεχόµενο αποτελείται από ευρύτερα θέµατα, όπως «∆ιατροφή», η «Αγωγή 

Καταναλωτή», η «Τοπική Ιστορία», ο « πολιτισµός» τα «ΜΜΕ» κλπ και 

υποστηρίζεται ότι εξασφαλίζει  µια υψηλή διασύνδεση γνώσεων σε διακλαδική- 

διεπιστηµονική βάση. Γνώσεων δηλαδή που ανήκουν σε διαφορετικές επιστήµες και 

έχουν θέση σε διαφορετικά σχολικά µαθήµατα. Στην κατεύθυνση αυτή αξιοποιείται η 

µέθοδος των «σχεδίων εργασίας» µε έµφαση όπως σηµειώνεται, στην ενεργοποίηση 

των µαθητών, την επιλογή θεµάτων βάσει των ενδιαφερόντων και ικανοτήτων τους 

και την οµαδοσυνεργατική τους δραστηριότητα. Συνοπτικά θα λέγαµε ότι  πρόκειται 

περί µιας χρονικής «ζώνης», ενταγµένης στο πρόγραµµα λειτουργίας του σχολείου, η 

οποία προσφέρει α) τη δυνατότητα για µια πιο «ευέλικτη» επιλογή και επεξεργασία 

θεµάτων µε τη σύµφυση στοιχείων διαφορετικών επιστηµών και β) την ιδιαίτερη 

(περισσότερο από άλλα µαθήµατα) ανάπτυξη της δηµιουργικότητας των µαθητών.14  

∆υο βασικά ερωτήµατα σχετίζονται µε τη «θεωρία» της Ε.Ζ. Είναι ζήτηµα τεχνικό η 

διασύνδεση των γνώσεων; Και επίσης, για ποιο σκοπό επιδιώκεται η διασύνδεση 

αυτή; 

Για το πρώτο ερώτηµα θα σηµειώναµε τα εξής: Η θεωρητική βάση της ΕΖ και 

ευρύτερα του ∆ιαθεµατικού Πλαισίου, θεµελιώνεται από την «αρχή της διασύνδεσης 

των επιστηµονικών γνώσεων» που περιέχονται στα σχολικά µαθήµατα και εξετάζουν 

από αντίστοιχες, πολλαπλές σκοπιές τα συγκεκριµένα σχέδια εργασίας. Αυτό 

πρακτικά σηµαίνει ότι τα σχολικά µαθήµατα «συγκλίνουν» το καθένα από τη δική του 

σκοπιά, προς κοινά, ενιαία θέµατα µε στόχο την ολόπλευρη διερεύνησή τους. 

Αντίστοιχα κάθε αντικείµενο σχολικής µάθησης «φωτίζεται» ολόπλευρα από όλα τα 

                                                 
14  Όσον αφορά τη χρονική διάρκεια µέσα στο ωρολόγιο πρόγραµµα Σπουδών του ∆ηµοτικού αυτή είναι 

µεταβλητή από τάξη σε τάξη (για τις Α΄ και Β΄ τάξεις προβλέπονται 4 διδακτικές ώρες και συνεχίζει µε 3 ώρες 
στις Γ΄ και ∆΄ και ολοκληρώνεται µε 2 ώρες στις Ε΄ και ΣΤ΄)  



σχολικά µαθήµατα τα οποία µπορούν να το επεξεργαστούν. Ως γνωστόν, µέχρι τώρα 

στην παιδαγωγική θεωρία και πράξη αυτό εκφραζόταν στα πλαίσια της «Ενιαίας 
Συγκεντρωτικής ∆ιδασκαλίας».  

Εµείς υποστηρίζουµε ότι το ερώτηµα σχετικά µε το αν είναι τεχνικό το ζήτηµα της 

µετάδοσης της γνώσης, είναι ψευδές. Θεωρούµε ότι ως εκπαιδευτικοί, πρέπει να 

αποδίδουµε ίση σηµασία σε καθένα γνωστικό αντικείµενο, όπου και όταν 

διδάσκουµε,  γιατί η γνώση δεν κοµµατιάζεται σε βασική και δευτερεύουσα και 

πρέπει να παρουσιάζεται ως ενιαία και πολυδύναµη. Θα επιχειρηµατολογήσουµε 

στην άποψή µας µέσα από δυο συγκεκριµένα παραδείγµατα: Να πάρουµε ένα 

παράδειγµα, από το µάθηµα της Ιστορίας: 

Το πρώτο ερώτηµα που πρέπει να απαντήσουµε είναι «τι πρέπει να επιδιώκουµε 

από το µάθηµα της Ιστορίας». Εµείς θεωρούµε ότι ένας µαθητής που βγαίνει από το 

12χρονο σχολείο, πρέπει να είναι σε θέση να κατανοεί τον τρόπο εξέλιξης της 

κοινωνίας, ως µια αδιάκοπη διαδικασία της φυσικής και κοινωνικής εξέλιξης και 

µεταβολής, στη βάση της νοµοτελειακής κίνησης και της διαδοχής των 

κοινωνικοοικονοµικών σχηµατισµών από τους λιγότερους στους περισσότερο 

σύνθετους και ως αποτέλεσµα της έλλογης ανθρώπινης δραστηριότητας.15 Γίνεται 

όµως αυτό κατορθωτό από τα «πασαλείµµατα» της Ιστορίας, έτσι όπως διδάσκονται 

σε κάθε τάξη σήµερα και στηρίζονται σε ένα Αναλυτικό Πρόγραµµα που εξιδανικεύει, 

σε τελευταία ανάλυση το ρόλο των προσωπικοτήτων, παραθέτει συνεχή ιστορικά και 

κυρίως στρατιωτικά γεγονότα, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται σύγχυση στα παιδιά 

για το ίδιο το ιστορικό γεγονός, τις ιστορικές περιόδους, τις αιτίες, τις αφορµές και τις 

εκφράσεις του; Φθάσαµε στο σηµείο να κουβεντιάζουµε δευτερεύοντα ζητήµατα που 

γενικά έχουν κι αυτά την αξία τους, όπως η τεχνική της ερώτησης, η µέθοδος project, 

η τοπική ιστορία, η µουσειακή εκπαίδευση, η περιβαλλοντική εκπαίδευση σε σχέση 

µε την ιστορία, όταν τα ίδια τα παιδιά θεωρούν τη γλώσσα των εγχειριδίων 

ακατανόητη και το µάθηµα ένα διαρκή «µπελά». Εµείς πιστεύουµε, ότι παράλληλα µε 

τις συζητήσεις για τις διδακτικές µεθόδους, πρέπει να λύσουµε το πρόβληµα του «τι 

πρέπει και τι µπορούν να µάθουν τα παιδιά που τελειώνουν την υποχρεωτική 

εκπαίδευση   από το µάθηµα της Ιστορίας. Να συζητήσουµε πώς µπορεί να 

                                                 
15  Πιο συγκεκριµένα,  ο µαθητής να κατανοεί  προοδευτικά και ανάλογα µε την ηλικία του, ότι  αυτό που 

χαρακτηρίζει µια ορισµένη ιστορική βαθµίδα ανάπτυξης κάθε κοινωνίας, είναι ο βαθµός ανάπτυξης των 
παραγωγικών δυνάµεων και οι αντίστοιχες µεταβολές που σηµειώνονται στο επίπεδο των παραγωγικών 
σχέσεων. Όταν οι µεταβολές των δυνάµεων και των σχέσεων της παραγωγής συνδυάζονται µε το συνολικό 
επίπεδο εξέλιξης της δοσµένης κοινωνίας και  µε την πάλη των τάξεων  περνάµε σε άλλη, ποιοτικά ανώτερη 
κοινωνία (πχ. από τη φεουδαρχία στον καπιταλισµό).  



διαµορφωθεί το αναλυτικό πρόγραµµα, τι αλλαγές πρέπει να γίνουν στα βιβλία και 

στο ωρολόγιο πρόγραµµα (δεν µπορούν τα Θρησκευτικά να διδάσκονται ισοδύναµα 

µε την Ιστορία και από την άλλη να έχουµε την απαίτηση από τα παιδιά να 

αναπτύξουν επιστηµονικό τρόπο αντίληψης των ιστορικών γεγονότων). Για να 

γίνουµε πιο κατανοητοί, πού ακριβώς εντοπίζεται η διαφωνία µας και τι προτείνουµε, 

θα µπούµε  κι εµείς στον πειρασµό,  να αναπτύξουµε ενδελεχώς µια προσέγγιση 

ενός συγκεκριµένου ιστορικού θέµατος: Πώς πρέπει να προσεγγιστεί η µικρασιατική 

καταστροφή του 1922; 

Μέχρι τώρα, ο κλασικός δρόµος διδασκαλίας επέµενε αποκλειστικά στην παράθεση 

των γεγονότων και σε µια ορισµένη, αφυδατωµένη, προσέγγιση για το ρόλο των 

ξένων δυνάµεων και του ελληνικού εθνικισµού. Το ερώτηµα που προκύπτει είναι αν 

απ’ όλη τη δραστηριότητα µέσα κι έξω από το µάθηµα της Ιστορίας, µε τη µια ή την 

άλλη µέθοδο διδασκαλίας, οι µαθητές της ΣΤ΄ τάξης θα είναι ικανοί να κρίνουν τα 

πραγµατικά δεδοµένα αυτού του ιστορικού γεγονότος (ως αποτέλεσµα του Α΄ 

Παγκοσµίου Πολέµου, την πολιτική του Βενιζέλου και τις κοινωνικές δυνάµεις που 

εκπροσωπούσε, τον εθνικισµό των Νεότουρκων κλπ) κι εκεί να εντάξουν τα 

επιµέρους στοιχεία που συγκροτούν το συγκεκριµένο ιστορικό γεγονός. Από εκεί και 

πέρα πράγµατι ο δάσκαλος µε τους µαθητές του θα µπορούσε να προχωρήσει στα 

αποτελέσµατα της προσφυγιάς 1.200.000 προσφύγων στον Ελλαδικό χώρο και να 

επιδιώξει την ενασχόληση µε παράπλευρα αλλά εξίσου σοβαρά ζητήµατα, όπως η   

αλλαγή της σύνθεσης του πληθυσµιακού χώρου και η συγκρότηση νέων πόλεων 

(κοινωνική και οικονοµική γεωγραφία), η ανάπτυξη της βιοµηχανίας  και ειδικά της 

εριουργίας, η ριζική αλλαγή των πολιτικοκοινωνικών αντιλήψεων (εργατική τάξη), η 

δηµιουργία του ΣΕΚΚΕ και η άνδρωση του ΚΚΕ κλπ. Θα µπορούσε επίσης, ο 

δάσκαλος να επεκτείνει τα ίδια τα δεδοµένα και τις εκφάνσεις αυτού του ιστορικού 

γεγονότος και να θέσει στους µαθητές του, ως ερωτήµατα προς απόδειξη, νέα 

σύγχρονα θέµατα, όπως η καταστροφή της παραγωγικής βάσης της 

κλωστοϋφαντουργίας τη δεκαετία του ’80, τα σύγχρονα προσφυγικά κύµατα, το 

σηµερινό ρόλο των Μεγάλων ∆υνάµεων µε βάση την αρχή του «διαίρει και βασίλευε» 

κλπ.   

Αντί αυτών βλέπουµε ότι σε πολλά σχέδια εργασίας , που αναφέρονται στην Τοπική 

Ιστορία και στη συγκρότηση των Πόλεων (πχ. Ν. Φιλαδέλφεια, Ν. Σµύρνη, Περιστέρι, 

Βόλος, Νάουσα), παραλείπονται κάθε είδους αναφορές σε τέτοιες προεκτάσεις που 

επιβάλουν ένα συνθετικό αναλυτικό τρόπο σκέψης και επιδιώκουν τη σύνδεση των 



σύγχρονων προβληµάτων µε την Ιστορία. Κι επειδή γίνεται µεγάλος λόγος για τη 

διαπολιτισµική εκπαίδευση και τα δικαιώµατα των µεταναστών και των προσφύγων 

(πολλά από τα προτεινόµενα σχέδια εργασίας αναλώνονται σε παραθέσεις 

παραµυθιών και ιστοριών από τις χώρες καταγωγής µε γενική αναφορά στα κοινά 

πολιτισµικά στοιχεία), εµείς θα θέλαµε στο επίκεντρο να τίθενται τα δικαιώµατα των 

µεταναστών στην εργασία και στην εκπαίδευση, ως προαπαιτούµενα για την 

ενεργητική ένταξή τους στην κοινωνία. Άρα, θα έπρεπε να ενηµερωθούν οι µαθητές 

(Έλληνες και Αλλοδαποί) για τις πρωτοβουλίες των Συνδικάτων  για την συσπείρωση 

των µεταναστών γύρω από τα Σωµατεία (πχ. Συνδικάτα Οικοδόµων, Μετάλλου, 

Κλωστοϋφαντουργών) µε σκοπό όχι µόνο την εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας 

(Νυχτερινά Σχολεία) αλλά και την προσπάθεια της από κοινού αντιµετώπισης των 

διακρίσεων στην αγορά εργασίας, των αυξανόµενων εργατικών ατυχηµάτων κλπ.  

Να πάρουµε µια άλλη περίπτωση: Τη διδασκαλία των «Φυσικών Επιστηµών» σε 

σχέση µε τη διασύνδεση και τη διδασκαλία στοιχείων της «Γλώσσας». Πράγµατι, 

µπορούµε να επεξεργαστούµε γλωσσικά την περιγραφή των πειραµάτων της 

φωτοσύνθεσης, να διορθώσουµε ορθογραφικά και συντακτικά λάθη, να διδάξουµε 

γραµµατική κλπ.  Θα λύσει όµως αυτός ο συνδυασµός στοιχείων των δύο 

µαθηµάτων από µόνος του, τον εµπλουτισµό του γλωσσικού κώδικα των µαθητών, 

απαραίτητου για την αποσαφήνιση των υπό εξέταση φυσικών φαινοµένων, αν πρώτα 

δεν έχουν λυθεί άλλα ζητήµατα, σε σχέση µε τη διάρθρωση της ύλης (πχ. πέντε κι έξι 

πειράµατα µέσα σε µια διδακτική ώρα), τις απίστευτες ελλείψεις στην υλικοτεχνική 

υποδοµή (άραγε, έχουµε παραιτηθεί από την πάγια θέση µας για την ύπαρξη ειδικών 

αιθουσών Φυσικής και Γεωγραφίας και  µεταφέρουµε, για λόγους οικονοµίας  το 

πείραµα µέσα στην τάξη;) και την οικονοµική ανέχεια των σχολείων για την 

προµήθεια, έστω κι αυτών των απλών υλικών,  που χρησιµοποιούνται για αυτά τα 

πειράµατα;  

Όπως και στο παράδειγµα της Ιστορίας, δε θα θέλαµε να στερήσουµε από το 

δάσκαλο τη δυνατότητα να κατευθύνει τους µαθητές του (γιατί εµείς υποστηρίζουµε 

την καθοδηγηµένη διδασκαλία) σε αντικείµενα µελέτης που ανοίγουν διάπλατα τη 

γνώση από τη Φυσική στη Γλώσσα, στην Ιστορία κλπ.  και να  τη δέσουν οργανικά µε 

τα σύγχρονα προβλήµατα της ανθρωπότητας και τις επιπτώσεις τους στον πλανήτη, 

όπως η καταστροφή του περιβάλλοντος, η έλλειψη πόσιµου νερού, οι ανίατες 

ασθένειες κλπ.  Πράγµατι, σε πολλά σχέδια εργασίας, γίνονται αναφορές σε τέτοιες 

επιπτώσεις, αλλά να µας συγχωρέσουν οι συνάδελφοι που έχουν αναπτύξει τέτοια 



προγράµµατα, δεν έχουµε δει διασύνδεση από τις ανεπανόρθωτες καταστροφές που 

έχουν προκληθεί στον αέρα, στο νερό στο έδαφος και στο υπέδαφος από τους 

πολέµους των τελευταίων ετών των ΗΠΑ και της ΕΕ στην Γιουγκοσλαβία, στο 

Αφγανιστάν, στο Ιράκ και αλλού.  

Αγαπητοί συνάδελφοι, µέσα από τα παραπάνω ενδεικτικά παραδείγµατα, θα 

µπορούσαµε να παραθέσουµε κι άλλα, νοµίζουµε ότι γίνεται φανερό που εντοπίζεται 

η διαφορετική µας αφετηρία. Εµείς τονίζουµε ότι σε κάθε περίπτωση, ακόµη και στις 

µικρές ηλικίες, µπορούµε να οδηγήσουµε την εκπαιδευτική πράξη σε όλα τα 

µαθήµατα µε στόχο τα δραστικά εργαλεία της σκέψης και της έκφρασης να 

εµπλουτίζονται µε νέες έννοιες θεµελιακού χαρακτήρα, που θα επιτρέπουν τους 

αλλεπάλληλους συλλογισµούς και τη σαφήνεια  στην έκφραση και θα συντείνουν 

στην καλλιέργεια και στη διαπαιδαγώγηση  ολοκληρωµένων και δηµοκρατικών 

προσωπικοτήτων. 

Τι εµποδίζει όµως να εξετασθούν αυτές οι παράµετροι µέσα  στη δεδοµένη  

οργάνωση του ωρολογίου προγράµµατος και συνολικότερα του εκπαιδευτικού µας 

συστήµατος; Σαφέστατα, όχι µόνο το θέµα του χρόνου και της διάταξης της ύλης, 

γιατί ο δάσκαλος που έχει «ψυχή και καρδιά», τα δίνει όλα για να µάθουν οι µαθητές 

του «γράµµατα και να ξεστραβωθούν» από τις συµπληγάδες της αµορφωσιάς και 

των σκόρπιων πληροφοριών. Αυτό που εµποδίζει την ανάπτυξη τέτοιων 

διεπιστηµονικών προσεγγίσεων,  είναι η ίδια η φιλοσοφία του αναλυτικού 

προγράµµατος. Κατ’ αντιστοιχία µε αυτήν την παραδοχή, αντί να δούµε µε κριτική 

µατιά το εκπαιδευτικό µας σύστηµα και τα προβλήµατά του σα σύνολο και να 

προχωρήσουµε σε δραστικές και γενναίες αλλαγές, εµείς εισάγουµε κάποιες νέες 

φιλοσοφίες και µεθόδους διδασκαλίας, που απευθύνονται  κυρίως στη µέθοδο και όχι 

στο περιεχόµενο και που σε πολλές περιπτώσεις τις βάζουµε να λειτουργούν 

αποσπασµατικά µέσα σε ένα βαθιά αναχρονιστικό εκπαιδευτικό σύστηµα µε 

αποτέλεσµα να µην επιτυγχάνονται οι στόχοι τους. Αντίθετα να επιβαρύνουν τους 

ήδη ταλαιπωρηµένους Έλληνες µαθητές και να αυξάνουν τις διαστάσεις του 

λειτουργικού αναλφαβητισµού. 

∆.  Η θέση του ΚΜΕ 
∆ε θα θέλαµε να κλείσουµε την ανακοίνωση αυτή χωρίς να παρουσιάσουµε µια 

γενική αναφορά των δικών µας θέσεων: Η βασική εκπαίδευση είναι µια διαδικασία 

καλλιέργειας του υποκειµένου της αγωγής και πρέπει να είναι ενιαία, χωρίς 

επικαθήµενα τµήµατα που υπήρξαν προϊόντα κοινωνικά και ιστορικά οριοθετηµένης 



διαδικασίας. Επιπρόσθετα, η εκπαίδευση µε όλες τις «µεταρρυθµίσεις» µε τις οποίες 

αναζητούνται λύσεις µέσα στα όρια της κρίσης  είναι καταδικασµένες. Σήµερα 

προβάλλεται επιτακτικά η σύνδεση του σχολείου µε την παραγωγική διαδικασία και 

την οµάδα που να έχει τρία χαρακτηριστικά: α) Την κινητοποίηση της βούλησης του 

µαθητικού πληθυσµού, του γονεϊκού και του εκπαιδευτικού κινήµατος για ένα σχολείο 

σύγχρονο, ενιαίο, δηµόσιο, και δωρεάν β) Την αναδιάρθρωση του γνωστικού πεδίου 

του σχολείου σε τρόπον ώστε να εξασφαλίζεται για το νέο άνθρωπο βαθιά και 

σταθερή η αντίληψη για την ενότητα του κόσµου και γ) η σύνδεση αυτής της γνώσης 

µε την παραγωγική και κοινωνική δραστηριότητα. 

Τελειώνοντας, θα θέλαµε να επαναλάβουµε αυτό που τονίσαµε εισαγωγικά, δηλαδή 

ότι η ∆ηµόσια Εκπαίδευση, η Εκπαίδευση γενικά, δεν µπορεί να αναλυθεί έξω από τα 

πλαίσια του συγκεκριµένου τύπου ανάπτυξης του κοινωνικοοικονοµικού µας 

σχηµατισµού. Έχοντας αυτό ως βάση, είµαστε σε θέση να εξηγούµε µε ένα 

συγκεκριµένο τρόπο το υπάρχον ∆ηµόσιο Εκπαιδευτικό Σύστηµα και τις 

οποιεσδήποτε αλλαγές προωθούνται µέσα σε αυτό. Κατά τη γνώµη µας, όλες αυτές 

οι διαδικασίες δεν εξυπηρετούν το στόχο για ενιαία, δηµόσια, δωρεάν εκπαίδευση 

όλου του λαού και για τη συµβολή αυτής στη διαµόρφωση ολοκληρωµένων 

προσωπικοτήτων. Για εµάς και δε φοβόµαστε να το πούµε αυτό, είναι απαραίτητη η 

αδιάκοπη ιδεολογική και πολιτική πάλη για συνολική αλλαγή του εκπαιδευτικού µας 

συστήµατος στην κατεύθυνση της καθιέρωσης του ενιαίου δωδεκάχρονου σχολείου 

και ξέρουµε ότι κάτι τέτοιο απαιτεί και αλλαγή συσχετισµών σε κοινωνικό και πολιτικό 

επίπεδο. 

Σας ευχαριστώ πολύ  
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